

软土深掘



■吴涛(市直)



预防“节日病”须记“三可惜”

■陈士卿 李方平(梁园区)

目前，全市上下各级党委、政府机关在认真学习贯彻中纪委十七届二次会议精神和省市纪委《关于加强廉政建设，预防“节日病”的决定》，广大党员干部积极响应，全市检察机关及时组织干警认真学习，加大贯彻落实的举措。梁园区检察院党组在此基础上，又向全体干警发出倡议：“节日期间，杜绝收受礼金、有价证券和贵重物品”，坚决杜绝“节日病”的发生。全体共产党员、检察干警坚决响应，并在倡议书上郑重地签上了自己的名字。

预防“节日病”，实质上是“救人之道”和“保命之符”，应为之拍手叫好。明朝夏寅曾经告诫人们说过一段话：“君子有三可惜，此生不学，一可惜。此日闲过，二可惜。此身一败，三可惜。”珍惜时光，发奋学习科学文化知识，已成为时代的潮流，这里不一一赘述，就“此身一败，三可惜”，略抒见陈。

“此身一败，三可惜”，此话乃诤言。昔有刘青山、张子善之流，今有成克杰、胡长清、李真之辈，皆系放纵自我、利欲熏心而成为身败名裂的“教员”。人们在为这些人痛惜之后，更应当引以为戒，促己警醒。时下在人民群众中流传着这样的顺口溜：“廉不廉看过年，洁不洁看过年。”钱是身外之物，生不带来死不带去，而它可以将活人送入坟墓。许多贪官敛财的时间，十有八九都与过节联系在一起。安徽省前副省长王怀忠、沈阳市前市委书记慕绥新无一例外，河北省地税局前局长李真也是因得“节日病”而走向坟墓的。胡锦涛总书记“常修为官之德，常思贪欲之害，常怀律己之心”的谆谆教诲，时刻告诫我们要节欲操守，常排非分之想，常戒贪婪之欲，常紧纪委书记之弦，做到慎始、慎微、慎独、慎欲、慎终，做一个堂堂正正的人、干干净净的人。

今天，我们解读“三可惜”，就是要抓紧学习，以适应新形势，迎接新挑战，完成新的任务；就是要珍惜家庭，珍惜生命，珍惜党和人民给予的为人民服务的机会；就是要守得住清贫，耐得住寂寞，经得住金钱、美色的诱惑，永保气节操守和共产党人的政治本色，树立良好的形象。只有这样，我们才能得到广大人民的欢迎和拥护，我们的事业才能立于不败之地。为此，预防“节日病”，应当牢记“三可惜”。

郑祥在李寨乡算是三把手，抓组织和党务，对人事方面的问题深有研究，晓得里面的弯弯拐拐。时间一长，他的花花肠子也曲折多了，舌头日益平滑，出口的和肚里想的不一样，不是一杆秤上的星儿。

“郑书记，我想和你说句话……”

跃进将门推开，意思是进屋里说——实际上，这上上下下三层楼只有他两个人。

一束灯光从屋里泻出，似变了色的地毯。一个硕大的影子落在这地毯上，几乎接到了那棵树。郑祥瞧着自己的影子，心里便起了一堆乱草。

又是说那事哩！

影子晃动着，越缩越小，最后移到床上。

“啥事吧？兄弟！”

跃进拉开抽屉，摸出一盒高级香烟。“换一支，换一支……”

“这不是点着哩么？”郑祥接了那支烟，顺手往耳朵上一卡，将脸上的表情调整到严肃那一档。

“昨黑夜你上哪儿去了？”

“昨黑夜……回家看看……”跃进吭吭地

由中央电视台举办的“2007年度‘感动中国’人物”评选活动2月17日正式揭晓，在10多位模范人物当中，来自河南的就有两位，他们是：细心侍奉亡妻家人33年的河南工人谢延信和为保护群众生命财产牺牲的河南籍空军飞行员李剑英。他们向国人和世界展示了河南人的美好形象，我们理应骄傲地竖起大拇指由衷地夸赞：“咱河南人，中！”

令人们称道“河南人，中”的还不仅仅是他们二人。我们清楚地记得，自2002年起的6年里，“感动中国”人物评选活动共推出了60多位年度模范人物，而每年都有河南人入选，至今已有8人。让我们再骄傲地重温一下他们响亮的名字和闪光点吧：新时代愚公张荣锁(2002年)，关爱艾滋病患者的高耀洁(2003年)，人民的好公安局长任长霞(2004年)，在滔天巨浪中英勇救人的平民英雄魏青刚、携妹求学自强自立的洪战辉(2005年)，排爆专家王百姓(2006年)，大孝至爱的谢延信、用生命保护百姓的李剑英(2007年)。

这更足以说明——咱河南人，就是中！

曾几何时，河南人的形象莫名其妙地在外地某些人的心目中大打折扣，河南人在一些地方所受到的地域歧视颇为严重：“十个河南人九个假，还有一个是聋哑”、“山东响马山西贼，河南尽出流光锤”等民谣流行一时。各种各样的丑化河南人的偏见性舆论由无形转化为残酷的社会现实，使得许多河南人在外地求学或找工作时遭受白眼、冷漠甚至蔑视和公然拒绝……这些现象和言论，使得河南人愤怒且伤心，有人甚至写了一部书叫做《河南人惹谁了》，对河南人所遭受的偏见和歧视发出严厉的质问。

我们知道，仅仅质问是不够的，因此我们

同时也在反省。一时间，宣传舆论界引发了关于“河南人形象”的大讨论，引发了我们应该有一种什么样的“河南精神”的探讨。

中共河南省委书记徐光春同志曾说：“河南人勤劳、勇敢、能吃苦、包容性很大、不排外，几乎所有中华民族的传统美德在河南人当中都有深刻而具体的体现。”是啊，自古以来，河南在各个时期都英雄辈出，这自不必待言。在新的时期，河南更是不断涌现出在全国都产生很大影响的英雄人物和先进典型，除了上述“感动中国”人物外，譬如在温州勇救儿童牺牲的民工李学生、在深圳勇救学生牺牲的教师靳伟杰、在广州舍己救人牺牲的高增玉，以及“当代孝子”张尚昀等等，不胜枚举。就在最近全国各地支援南方抗击冰雪灾害的战斗中，来自河南的有着“中原铁军”之称的中国中铁电气化局三公司抗冰保电抢险队，在湖南郴州经过9个日夜的不懈奋战，提前3天完成抗冰保电抢险任务；河南省商丘市夏邑籍农民工、浙江省顺畅高等公路养护有限公司养护班长左建党，在高速公路除冰抢险时，以身殉职，献出了年仅37岁的生命……他们日夜奋战、不辞劳苦、勇于献身的精神，感动了灾区群众，树立了河南人的良好形象，又一次让我们河南人引以为豪。

这就是河南人！从这些平凡的河南人身上，我们看到了扶危济困、舍己为人的博大胸怀。他们没有惊天动地的豪言壮语，却有着仁者爱人的高尚情操。但河南的优秀人物远不止这些，还有更多优秀的河南人曾经或者依然活跃在各个行业的最前沿。他们高端、智慧、前沿、时尚，他们有智慧、有风度、有气魄，他们展现了河南人的别样风采！

这些河南人，谁能说不“中”？



■焦风光(市直)

压岁钱与GDP

据2月14日《浙江在线》报道：大年三十夜，武汉一男子将一个装有500元压岁钱的红包交给正在读大三的女儿。女儿将红包退回时说：“去年中国GDP的增长是11%，你就算不多给，至少也要与GDP同步吧！”

“压岁钱”与“GDP”，两个风马牛不相及的词语就这样被联系在一起，看后给人的感觉是喜忧参半。现在生活水平提高了，就像一再上涨的物价一样，每逢春节，孩子对压岁钱的数目也在上涨。看到这则消息后，在为现在孩子们的幸福生活感到欣慰的同时，更多地是增加了几分担忧。当“陪读”已不再是新闻时，这样“明码标价”索要压岁钱的事件又映入我们的眼球。让人感到更可笑的是这件新闻的结局：在女儿软磨硬泡之下，父亲还是将拖了7天未给的压岁钱按GDP增长幅度发给了女

儿。不料，女儿又提出要50元滞纳金。

我们无须考证如此滑稽新闻的真实性，但类似这样溺爱孩子的事件频频见诸各大网站和报端已是事实。去年9月，一位家长到学校看望儿子，当看到儿子在烈日下军训时，孩子的母亲竟跪在教官面前，请求替儿子参加军训。如同这则“压岁钱新闻”一样，该事件折射出现在变味的教育观。可怜天下父母心！看到父亲乖乖地把压岁钱按GDP增长幅度发给女儿，我想到了“孟母三迁”和“岳母刺字”的故事。我们不主张用近似残酷的手段去教育孩子，但有一点无可非议：让孩子们吃点苦并不是坏事。如果家长一味地为孩子创造一个没有半点坑坑洼洼的平坦之途，将对孩子的成长百害而无一利。鲁迅在《狂人日记》里写下“救救孩子”，我想说的是“救救如此的家长”！

■中篇小说连载



■司玉笙 著

笑。“快割麦了，得准备准备……”

“我不能清楚你的毛病？人走了，灯夜亮着，这不是浪费么？还有，你那小把戏儿瞒住了别人还能瞒住我？回家骑一辆车，屋里放一辆车。一瞅，车在屋里，人肯定走不远，满地方喊也喊不应你——你这个办公室主任还想当不？”

跃进红了脸，额上浸出些汗来，在灯泡下显得油亮亮的。

“老领导，跟你这些年，还是你把我的底儿……我赶明儿改还不中么？”



郑祥脸上的表情一转换，放出一声笑来。“兄弟，和你说着玩哩——咱两家对帮子，老婆、孩子都在土窝里熬着，我不向你向谁？”

“嫂子和孩子的户口不都弄到城里了吗？”

“那不是花钱买的么？现在想想，那钱花得不值，城镇户口和农村户口有啥区别？这会儿城里、市里下岗的这么些，有的转到乡下了：农村包围城市——我那女人就是在城里住不惯，没在家里摸坷垃舒坦，生就

的穷命儿……”

两个对话者一个坐在床上，一个靠桌站着。站的那个半拉腚几乎挤上桌面，一条腿抬着绞着另一条腿。

“郑书记，”站着的那个一脸神秘，“我的事你再给说说……”

“啥事？”

“就那事……”

“就哪事？你明说呗！”

“就是我那职务……”

“搁我心里惦着呢……这些年你干得不错，报道一篇接一篇，熬了三任书记，对你评价都不低，也该提了——今年多大了？”

“三十三了……”回答者吞吞吐吐地掖了两岁。

“哟，我还觉得你是个小孩子家哩——人真快！”郑祥将烟头丢向门后，顺势躺在被子上，拿起一本杂志乱翻。“人真快呀！”

“我的同学有的都升到处级了……”站在的那个人两条腿倒换了一下，缩短了与床的距离。(2)

题图 / 董海英